

22岁的小雪(化名)刚参加了湖大研究生复试,一家人回家相聚庆祝,结果第二天清晨5点左右家里突发大火,一家人殒命火场。3月26日,一起火灾悲剧发生在长沙左岸春天小区(详见本报3月27日A10版)。消防人员勘察现场时,无比惋惜,“母女俩抱在一起,在洗手间被发现,说明有自救意识,如果打开了窗户,让巡逻保安能看到浓烟,听到她们呼救……父亲倒在次卧门口,离逃生之门只有10米,如果他辨清火源……如果他们再多掌握一些火场的自救方法,也许可以挽救他们的生命。”

■记者 曾初 实习生 张雨薇 胡丽媛 廖绮睿

这一家三口本不该如此离去

如果他们再多掌握些自救方法,悲剧或可避免

现场

他们有自救知识 为何仍倒在火场

还原

“砰!砰!”26日清晨5点半左右,左岸春天小区7楼突然传来玻璃的爆裂声,巡逻保安立即报警,消防官兵全力扑救。6点05分,火灾被成功扑灭。然而,一家三口却因吸入大量有毒气体窒息死亡。

事后,消防队员进行了现场勘察。房子主卧已经被烧得暴露了钢筋,客厅家具被烧得精光。消防队员随后在洗手间发现了母女俩,在次卧发现了父亲。“可见母女俩有点自救知识。”死者家属分析,“妈妈

在医院工作,所以还是有点急救知识,可惜主卧和大门有点远,可能发现火灾时,火和浓烟比较大,没能跑出来,就带着女儿躲到洗手间。但是她老公就倒在次卧门口,10米外就是阳台门,打开就能逃生。”



如果用湿毛巾堵上门缝 如果将对外的门窗打开 如果有人早点发现火情

记者在小区探访了楼下的房子,户型一模一样,根据死者家属的分析和消防人员提供的信息,试图还原这家人的求生之路:

25日夜,终于过了考研复试的小雪,回到家与父母庆祝。母女情深,相见后有说不完的话。22岁的小雪又变回了少不更事的小女孩,撒着娇,赖着一定要和母亲一起入眠,父亲则去另一卧室休息。

26日清晨5点左右,一家人正熟睡。焦味刺鼻!一声惊呼,全家人惊醒。

也许三人不顾一切地冲出房门,奔过走廊,直抵大门,只要打开门就能逃生。但一股热浪迎面扑来,门把手已经被烧得滚烫变形,大门更是无法打开。

四下浓烟弥漫,热浪袭来,无法找到火源。去阳台呼救?但四处浓烟,不仅无法辨路,而且越来越呛鼻。

“回洗手间,那里有水!”也许是父亲大喊,于是母亲拉着女儿退回主卧室,又径直躲进洗手间。

父亲或许因为大声呼喊已吸入过多浓烟,退守时晕倒在次卧门口,再也没有醒来。

火继续烧,在洗手间内的母女是否努力自救,已无从得知。

记者赶到现场时,母女俩相拥倒在洗手间内,洗手间的大门已被完全烧毁。

消防队员告诉记者,在勘察时发现,洗手间里积满了水。“她们应该试图用淋浴喷头浇门降温,但暂不清楚她们是否想到把毛巾打湿堵塞门缝以阻止有毒烟雾的侵入。”

但有一点能肯定,母女俩可能没想到,也可能没来得及将对外门窗打开,而这一点极其致命!

大火就在封闭的房间里恣意燃烧,没人听到呼救,没人看到火苗,一场悲剧就在小区居民熟睡时发生了。

直到清晨5点30分左右,巡逻保安听到玻璃烧爆的声音,才发现火情。



解释

问题

正确自救或可生还

“母女俩躲到卫生间是正确的,但是可惜存在其他的失误。”消防官兵对此十分惋惜,“比如对外门窗没有打开,迎火门没有关,可能发生大火时曾经大声呼喊吸入烟雾。没手电筒,看不清火源,也许选错了方向。而且洗手间的门比较薄,材质不防火。”

记者看到书房和客厅的阳台都已经被烧毁了,但是旁边两个卧室的阳台没有任何烧过的痕迹,里面薄薄的窗帘都是完好的。“如果有手电筒,能看清楚火源,那么躲到次卧的阳台,就完全没事了。”消防官兵指出,“起火后,一定要打开所有的对外窗户,第一是可以让外界发现火灾,便于呼救,第二也是为了排烟,呼吸新鲜空气。同时关闭所有迎火门,防止热辐射和烟雾。根据勘察,事发点窗户并没有被完全打开,所以烧爆玻璃后,才有人发现火灾。”

给防盗窗留个“门”

打开对外窗户,会不会加重火势?采访时,现场有市民提出此疑问,消防官兵随后解答了数个误区:“市民担心的事专业上叫做爆燃,只存在于特殊情况,就是室内已经封闭燃烧了很久,然后突然接触氧气才会发生。一般情况下,都是要打开窗户,来呼吸新鲜空气和呼救的。”

用防盗窗将阳台窗户封死能防盗? “这也是市民的误区,就算必须要安装防盗窗时,也要留个方便打开的逃生门。因为火灾发生时,烟火极易将住宅的疏散楼梯间或房门封死,此时,阳台、窗户就是逃生获救的通道。”消防官兵同时指出,市民装修房屋时,不能仅仅注重美观、经济,还需要考虑材质的防火性,“装饰坚决不要用海绵、皮革及化纤等物质,因为它们燃烧时会产生大量毒气,能迅速致人中毒死亡。一般室内发生火灾自救时,洗手间是一个理想的庇护所,所以尤其要注意这道门的防火性能。”

加盟环球雅思
第一家特许经营模式上市的中国教育品牌
中国著名品牌教育集团 中国著名特许经营品牌
WWW.HOLSW.COM 400-818-1221